
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

त्रिविमीय ज्यामिति

उदाहरण

1. एक रेखा  अक्ष,  अक्ष और  अक्ष की धनात्मक दिशा में क्रमशः

 और  के  कोण बनाती है | इसकी दिक्  कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 
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https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_nhP0VP8BJOB1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. बिं दु ओं   और (5, 2 , 5 ) को मिलाने वाली रेखा के  दिक्  अनुपात और दिक्

कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 4, 6)

3. दिखाइए कि बिन्दु  और  संरेख है |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4), ( − 1, − 2, 1) (5, 8, 7)

4. एक 6 मात्रक परिमाण का सदिश OX , OY और OZ - अक्षो से समान कोण बनाता है |

वह सदिश ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nhP0VP8BJOB1
https://dl.doubtnut.com/l/_B2wRchw2kGAz
https://dl.doubtnut.com/l/_LnPk549wuL0l
https://dl.doubtnut.com/l/_GY2aNCDoOIW0


5. बिन्दु  से होकर जाने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो सदिश

 के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3, 5)

3 î + 2ĵ − k̂

6. मुलबिन्दु और बिन्दु  से होकर जाने वाली रेखा का सदिश और करतीय रूप में

समीकरण ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 3, 2)

7. यदि बिन्दु  और  संरेख है , तो 

का मान ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

A( − 1, 3, 2), B( − 4, 2, − 2) C(5, λ, 10) λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Cyj2mhK86lxG
https://dl.doubtnut.com/l/_Afwfpil6ExHE
https://dl.doubtnut.com/l/_Gb8m4d4vW9IT


8. रेखायुगमो 

 और 

 के  मध्य का कोण ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + ĵ) + λ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

→
r = ( î − k̂) + μ( î + 2ĵ + 2k̂)

9. दिखाइए कि रेखाएं   


और  परस्पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें
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10. दिखाइए कि रेखाएं  

 और  

परस्पर प्रतिच्छेद करती है | प्रतिच्छेद बिन्दु के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_etjvJcP1iQb2
https://dl.doubtnut.com/l/_ICSMxPhGa7mF
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZenDUMqTwD8
https://dl.doubtnut.com/l/_QtaDBI6Xm2ZJ


11. उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ रेखा  , तल

 से मिलती है |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

−2

y − 2

3

z + 5

−4

2x + 4y − z = 3

12. बिन्दु  से रेखा 

 पर डाले गए लम्ब के  पाद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 6, 3)
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13. रेखाओं  और

 

के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + ĵ + λ(2 î − ĵ + k̂)

→
r = 2 î + ĵ − k̂ + μ(3 î − 5ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_QtaDBI6Xm2ZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ifTUD6hkRvKo
https://dl.doubtnut.com/l/_VvqkkDPVwFjK


14. रेखाओं  और  के  बीच की

न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें
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15. रेखाओं  और 

 के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + ĵ + λ(2 î − ĵ + k̂)

→
r = 2 î + ĵ − k̂ + μ(2 î − ĵ + k̂)

16. दिखाइए कि बिन्दु 

और  समतलीय है | उस समतल का समीकरण भी ज्ञात कीजिए जिसमे ये

बिन्दु स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

A(0, 4, 3), B( − 1, − 5, − 3), C( − 2, − 2, − 1)

D(1, 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_QmHKokWJHF2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_giULSLAtiMn2
https://dl.doubtnut.com/l/_vqk5BoDMlJXl


17. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो अक्षो पर क्रमशः  और 2 इकाई के

अन्तः खण्ड काटता है |

वीडियो उत्तर देखें

3, − 4

18. समतल के  समीकरण  को अन्तः खण्ड रूप में परिवर्तित

कीजिए और अक्षो से कटे अन्तः खण्ड ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x − 4y + 3z = 24

19. एक चर समतल इस प्रकार गति करता है कि इसके  द्वारा निर्देशांकों पर कटे अन्तः

खण्डो के  व्युत्क्रमो का योग अचर रहता है | दिखाइए कि समतल एक निश्चित बिन्दु से होकर

जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kBjpF1bPK1TH
https://dl.doubtnut.com/l/_fWEgshx0qeiN
https://dl.doubtnut.com/l/_UQyX5lT6fF9q


20. एक समतल निर्देशाक्षो को क्रमशः A, B और C बिन्दु पर काटता है |  का

के न्द्रक  है | समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

(2, − 3, 4)

21. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो मुलबिन्दु से 10 मात्रक की दुरी पर

है तथा मुलबिन्दु से इसका अभिलम्ब सदिश  है |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 2k̂

22. एक समतल का सदिश समीकरण  है| इसको

अभिलम्ब रूप में परिवर्तित कीजिए | इस पर मुलबिन्दु से डाले गए लम्ब सदिश की दिक्

कोज्या और लम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (3 î + 2ĵ − 6k̂) = 56

https://dl.doubtnut.com/l/_vlpmEwIJyvbp
https://dl.doubtnut.com/l/_BLkfzYekLiOK
https://dl.doubtnut.com/l/_lATQGP9sMIyQ


23. मुलबिन्दु से किसी समतल पर डाले गए लम्ब के  पाद के  निर्देशक  है |

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 3)

24. समतल  को लम्ब रूप में परिवर्तित कीजिए इस पर मुलबिन्दु से

डाले गए लम्ब की माप और समतल पर अभिलम्ब की दिक्  कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y − z = 5

25. उस समतल का सदिश और कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु 

से होकर जाता है और सदिश  पर अभिलम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 3, − 2)

2 î + ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_QEAhSCYuAoGy
https://dl.doubtnut.com/l/_2DpN6c0ucdA7
https://dl.doubtnut.com/l/_1cR9ozzqZ8n9


26. समतल  का सदिश

समीकरण गुणन के  रूप में ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î − k̂) + λ( î + 2ĵ) + μ( î + 3ĵ − k̂)

27. समतल  को कार्तीय रूप में

परिवर्तित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (λ − μ) î + (1 − μ) ĵ + (2λ + 3μ)k̂

28. समतलों  और  के  बीच कोण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3x + y + 2z = 1 2x − y + z + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AZq9qwyMjteP
https://dl.doubtnut.com/l/_VDlo1qHhEGQE
https://dl.doubtnut.com/l/_SnBoMkDC0vUL


29.  का मान ज्ञात कीजिए यदि समतल  और

 परस्पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

λ
→
r ⋅ ( î + 2ĵ + 3k̂) + 3 = 0

→
r ⋅ (λî + 2ĵ − 7k̂) = 10

30. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु  से होकर जाता है

और समतल  के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2, 4)

3x − y + 2z + 15 = 0

31. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों  और

 के  प्रतिच्छेद और बिन्दु  से होकर जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

3x − y + 2z = 4

x + y + z = 2 (2, 2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_BzVRs4BAjDpY
https://dl.doubtnut.com/l/_zcC5fwLMkVGv
https://dl.doubtnut.com/l/_JWBppXaW8RNu


32. समतलों  और  के

प्रतिच्छेद और बिन्दु  से जाने वाले समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ ( î + ĵ + k̂) = 6

→
r ⋅ (2 î + 3ĵ + 4k̂) − 5 = 0

(2, 2, 1)

33. रेखा और समतल 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (2 î + ĵ − k̂) + λ(2 î + 2ĵ + k̂)

→
r . (6 î − 3ĵ + 2k̂) + 1 = 0

34. यदि रेखा समतल 

 के  समांतर है,तो m का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (2 î + ĵ − k̂) + λ( î + mĵ − 2k̂),

→
r . (2 î + ĵ + mk̂) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5sOp36g86VR5
https://dl.doubtnut.com/l/_EkX67jFTVHCD
https://dl.doubtnut.com/l/_B99vo36vDeyY


35. बिं दु  (0 ,0 ,0 ) और (1 ,3 ,5 ) से होकर जाने वाली रेखा  के

समांतर समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

−2

y

1

z + 3

4

36. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  से होकर जाता है और

उसमें रेखा  अंतर्विष्ट है|

वीडियो उत्तर देखें

(0, 7, − 7)

= =
x + 1

−3

y − 3

2

z + 2

1

37. बिं दु  (1 ,-3 ,4 ) से समतल  की लम्ब दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 12z − 1 = 0

38. दिखाइए की बिं दू  (1 ,2 ,1 ) समतलों  और 

 से समदूरस्थ है|

वीडि यो दे खें

→
r ( î + 2ĵ − 2k̂) = 5

→
r . (2 î − 2ĵ + k̂) + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eGRgHEp9dlLA
https://dl.doubtnut.com/l/_xRNsZ1VnDyg0
https://dl.doubtnut.com/l/_cmPHXb2XCkLY
https://dl.doubtnut.com/l/_JWputtnTFqSf


वीडियो उत्तर देखें

39. समांतर समतलों  और  के

बीच दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y − z + 1 = 0 3x + 2y − z + 5 = 0

40. उन समतलों के  समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतल  के

समांतर है और इसमें से प्रत्येक,बिं दु  (2 ,1 ,1 ) से 3 मात्रक दुरी पर है|

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 2z + 18 = 0

41. बिं दु   समतल  पर डाले गए लम्ब का

समीकरण,लम्बाई और पाद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

P (1, 2, 4) 2x + y − 2z + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JWputtnTFqSf
https://dl.doubtnut.com/l/_NDneL5eIZxBl
https://dl.doubtnut.com/l/_VD6I2ADnSEwi
https://dl.doubtnut.com/l/_EYOfK9e6cpxv


42. बिं दु  (1 ,2 ,3 ) का समतल  में प्रतिबम्ब ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 4z = 38

43. एक चर तल मूलबिं दु  से सदैव अचर दुरी 3p पर रहता है और अक्षों को क्रमशः

 पर काटता है|दिखाइए की  के  के न्द्रक का बिन्दुपथ 

 है|

वीडियो उत्तर देखें

A, B, C ΔABC

x − 2 + y − 2 + z − 2 = p− 2

44. बिं दु   की समतल  से रेखा 

 के  अनुदिश दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4) 3x + 2y + 2z + 5 = 0

= =
x + 3

3

y − 2

6
z

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fLIhnl7q9Qhs
https://dl.doubtnut.com/l/_sA94B9KBVhCT
https://dl.doubtnut.com/l/_oSQvBTkYOLzA


45. सिद्ध कीजिए कि रेखीये  और 

 समतलीय है | उस समतल का समीकरण भी

ज्ञात कीजिए जिसमे ये रेखाएं  स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ)

→
r = (4 î − k̂) + μ(2 î + 3k̂)

46. दिखाइए कि रेखाओं  और

 समतलीय है | उस समतल का समीकरण भी ज्ञात

कीजिए जिसमे ये रेखाये स्थित है |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

3

y + 3

5

z + 5

7

= =
x − 2

1

y − 4

4

z − 6

7

47. समांतर रेखाओं  और

 से होकर जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

1

y + 2

−4

z

5

= =
x − 4

1

y − 3

−4

z − 2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_a486iTNxIfKw
https://dl.doubtnut.com/l/_70OwfmVxgWLE
https://dl.doubtnut.com/l/_1yJXUPrRWkXg


प्रश्नावली 11 A

1. यदि एक रेखा और z -अक्ष के  साथ ,  और  के  कोण बनाती है,तो

इसकी दिक्  कोज्य ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x, y 45∘ 135∘ 90∘

2. क्या कोई रेखा अक्षो के  साथ क्रमशः  , ,  के  कोण बना सकती

है?

वीडियो उत्तर देखें

x, y, z − 45∘ 60∘ 120∘

3. उस रेखा की दिक्  कोज्य ज्ञात कीजिए जिसके  दिक्  अनुपात निम्नलिखित है-

 


(ii)  


वीडियो उत्तर देखें

(i)1, − 2, − 2

2, 6, 3

(iii)3, 1, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHcmfEuEhC2s
https://dl.doubtnut.com/l/_SL5lCFioi8VM
https://dl.doubtnut.com/l/_pqs8ypdmN7r8


4. निम्नलिखित बिन्दुओ को मिलाने वाली रेखा की दिक्  कोज्य ज्ञात कीजिए- 

 


 


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

(i)A(2, − 1, 3), B(3, 1, 1)

(ii)A(2, − 1, 2), B( − 4, 2, 0)

A(4, 3, − 5), B( − 2, 1, − 8)

5. दिखाइए की बिं दु  

उत्तर देखें

A(2, − 3 − 4), B(1, 2, 3), C(3, − 8, − 11)

6. उन रेखाओ की बीच कोण ज्ञात कीजिए जिनके  दिक्  अनुपात निम्नलिखित है- 

और  


(ii)  और  


 और 

वीडियो उत्तर देखें

(i)(2, 3, 6) (1, 2, 2)

(4, − 3, 5) (3, 4, 5)

(iii)(1, 2, 1) (4, − 3, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_pqs8ypdmN7r8
https://dl.doubtnut.com/l/_R6S45nuZ5CgD
https://dl.doubtnut.com/l/_NM2o26opa6IP
https://dl.doubtnut.com/l/_S1yNJZ3cqmLN


7. निम्नलिखित सदिशों की बीच कोण ज्ञात कीजिए- 

 और  


 और 

वीडियो उत्तर देखें

(i)
→
a = 2 î − 6ĵ + 3k̂

→
b = î + 2ĵ − 2k̂

(ii)
→
a = 6 î + 3ĵ − 2k̂

→
b = 4 î − 2ĵ + 9k̂

8. यदि आकाश में चार बिन्दुओ के  निर्देशांक

 और  है, तो सिद्ध कीजिए

की AB ,CD के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B(4, 5, 7), C( − 4, 3, − 6) D(2, 9, 2)

9. यदि आकाश में चार बिन्दुओ के  निर्देशांक

 और  है,तो

सिद्ध कीजिए की AB ,CD के  लम्बवत है|

वीडियो उत्तर देखें

A(6, − 6, 0), B( − 1, − 7, 6), C(3, − 4, 4) D(2, − 9, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_S1yNJZ3cqmLN
https://dl.doubtnut.com/l/_r27iMio5M2GO
https://dl.doubtnut.com/l/_C51CHTKPOHoy
https://dl.doubtnut.com/l/_m6kHWaUhFPm9


वीडियो उत्तर देखें

10. एक सदिश के  दिक्  अनुपात  और परिमाण 21 है वह सदिश ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2, − 3, 6

11. वह कोण ज्ञात कीजिए जो निम्नलिखित सदिश प्रत्येक निर्देशांक अक्षों से बनाते है- 

 


वीडियो उत्तर देखें

(i)2 î + ĵ + 3k̂

(ii)3 î − 4ĵ + 5k̂

12. उन रेखाओ के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए जिनकी दिक्  कोज्याएँ  निम्न प्रकार सम्बंधित

है- 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

3l + m + 5n = 0 6mn − 2nl + 5lm = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_m6kHWaUhFPm9
https://dl.doubtnut.com/l/_EJTY4bSV7b4l
https://dl.doubtnut.com/l/_SEvBPDSrP0Ur
https://dl.doubtnut.com/l/_XEQoHWnNz2B4
https://dl.doubtnut.com/l/_JQPWWcRA5Ann


13. सिद्ध कीजिए की रेखाएं  जिनकी दिक्  कोज्याएँ   और 

 द्वारा सम्बंधित है,परस्पर लम्बवत है|

वीडियो उत्तर देखें

l + m + n = 0

3lm − 5mn + 2 ln = 0

14. यदि दो लम्बवत रेखाओ की दिक्  कोज्याएँ   और  है,तो उस

रेखा की दिक्  कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए जो दोनों रेखाओ के  लंबवत है|

वीडियो उत्तर देखें

l1, m1, n1 l2, m2, n2

15. एक घन के  किन्ही दो विकर्णों के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

16. उन रेखाओ के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए जिनके  दिक्  अनुपात 

 और  है|

वीडियो उत्तर देखें

1, 1, 2 (√3 − 1), ( − √3 − 1), 4

https://dl.doubtnut.com/l/_JQPWWcRA5Ann
https://dl.doubtnut.com/l/_am58c0EqO73V
https://dl.doubtnut.com/l/_K9aPI7x0z2n9
https://dl.doubtnut.com/l/_1dCXttJuNx75
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वीडियो उत्तर देखें

17. उस त्रिभुज के  कोण ज्ञात कीजिए जिनके  शीर्ष  और 

 है

वीडियो उत्तर देखें

A(3, 2, − 1), B(3, 5, 2)

C(5, − 2, 3)

1. बिन्दु , जिसका स्थिति सदिश  है , से होकर जाने वाली और सदिश

 के  समान्तर सरल रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − ĵ − k̂)

î + 5k̂

2. बिन्दु  से होकर जाने वाली और सदिश  के  समान्तर रेखा

का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ + k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1dCXttJuNx75
https://dl.doubtnut.com/l/_QcS8zJ8fHvE2
https://dl.doubtnut.com/l/_8ugA1v0QkRVl
https://dl.doubtnut.com/l/_HK4L15EdjAay


3. बिन्दु  से होकर जाने वाली उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  दिक्

अनुपात  है |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4)

3, − 1, − 2

4. बिन्दु  से होकर जाने वाली उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा

 के  समान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 1, 2)

= =
x − 5

3

y + 1

−2
z

1

5. एक रेखा का कार्तीय समीकरण  है | इसका सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 2

1

y − 3

−2
z

3

https://dl.doubtnut.com/l/_HK4L15EdjAay
https://dl.doubtnut.com/l/_9DqYwVeWjtfL
https://dl.doubtnut.com/l/_2VjpRc7aKftf
https://dl.doubtnut.com/l/_y0Ze9OovcdEF


6. बिं दु ओं   और  से होकर जाने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, − 7) (1, − 1, 6)

7. बिं दु ओं , जिनके  स्थिति सदिश  और  है, से होकर जाने

वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î + 4ĵ + k̂ 2 î − ĵ + 5k̂

8. सिद्ध कीजिए कि बिन्दु  और 

संरेख है |

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 0, − 3), B(1, − 2, − 5) C(3, 2, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_baDATeamy7eK
https://dl.doubtnut.com/l/_ar4fNnUt9Eyw
https://dl.doubtnut.com/l/_9rYW6l0zABUS


9. सिद्ध कीजिए कि बिन्दु  और 

संरेख है |

वीडियो उत्तर देखें

A(9, − 1, 4), B( − 1, − 3, 2) C(4, − 2, 3)

10. सिद्ध कीजिए कि बिन्दु  और  संरेख है

|

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3), B( − 2, 3, 5) C(7, 0, − 1)

11. यदि बिन्दु  और  संरेख है , तो 

और  के  मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A( − 1, 4, − 2), B(λ, μ, 1) C(0, 2, − 1) λ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_lWqz4HaosexH
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr4QjHAEiuYC
https://dl.doubtnut.com/l/_rYvK9lW4Id4B


12. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दु  से होकर जाती है और

बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली रेखा के  समान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + 5k̂

(2, − 4, 1) (0, 1, 3)

13. एक रेखा का कार्तीय समीकरण  है | इसके  दिक्

अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6x + 1 = 3y − 2 = 3 − 2z

14. निम्नलिखित रेखायुगमो के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए - 

 

और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î + 2ĵ − 4k̂ + λ( î − 2ĵ + 2k̂)

→
r = 5ĵ + k̂ + μ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_7yYgTh2Wp0PP
https://dl.doubtnut.com/l/_RhNnqqwJmwDt
https://dl.doubtnut.com/l/_anPWrUAATJcd


15. (i) दिखाइए कि रेखाये  और

 परस्पर लम्ब है | 

(ii) दिखाइए कि  तथा

 परस्पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

2

y + 1

−1

z + 3

3

= =
x

5

y − 5

1

z − 3

−3

= =
x − 4

−2

y + 3

4

z + 1

2

= =
x + 1

5

y − 1

2

z + 3

1

16.  का मान ज्ञात कीजिए यदि निम्नलिखित रेखाये परस्पर लम्ब है 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

λ

= =
1 − x

3

7y − 14

3λ

z + 1

2
= =

7 − 7x

3λ

y

1

1 − z

5

17. निम्नलिखित रेखायुगमो के  लिए दिखाइए कि वे प्रतिच्छेद करते है | इनके  प्रतिच्छेद बिन्दु

भी ज्ञात कीजिए | 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

2

y − 2

3

z − 3

4
= = z

x − 4
5

y − 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mP9rm8DMGaVL
https://dl.doubtnut.com/l/_5cJi27Rt0xgd
https://dl.doubtnut.com/l/_Vyei3jMMIGkI


18. दिखाइए कि रेखाये  और

 प्रतिच्छेद नहीं करती है है |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

1

y − 2

−1

z − 1

1

= =
x − 1

1

y − 1

−1

z − 1

2

19. दिखाइए कि रेखाये  और

 परस्पर प्रतिच्छेद करती है | प्रतिच्छेद बिन्दु के

निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + ĵ − k̂ + λ(3 î − ĵ)

→
r = 4 î − k̂ + μ(2 î + 3k̂)

20. उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ बिं दु ओं   और  से

होकर जाने वाली रेखा xy - तल को कटती है |

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 1, 4) (3, 5, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_7IyGGp9BOF47
https://dl.doubtnut.com/l/_T4HPHCoFzSbR
https://dl.doubtnut.com/l/_kJPdrGNWu8Bh


21. उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ बिं दु ओं   और  से

होकर जाने वाली रेखा yz - तल को कटती है |

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 1, 4) (2, 0, 3)

22. उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ रेखा  ,

तल  को कटती है |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

2

y − 3

−2

z + 5

6

3x − y + z = 3

23. उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ रेखा , तल

 को कटती है |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

2

y + 1

3

z + 5

5

x − 2y + 3z = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_tcFvS0tO7f47
https://dl.doubtnut.com/l/_9ciK1w58yKMn
https://dl.doubtnut.com/l/_q2Eghb2nNXwZ


24. बिन्दु  से रेखा  पर डाले गए लम्ब पाद के

निर्देशांक तथा लम्ब की माप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3) = =
x − 6

3

y − 7

2
z − 7
−2

25. बिन्दु  से रेखा  पर डाले गए लम्ब

पाद के  निर्देशांक तथा लम्ब की माप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1, 5) = =
x − 11

10

y + 2

−4

z + 8

−11

26. बिन्दु  से रेखा 

 पर डाले गए लम्ब पाद के  निर्देशांक और लम्ब

की माप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

( î + 6ĵ + 3k̂)

→
r = ĵ + 2k̂ + λ( î + 2ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_iSTcTeqvoMHn
https://dl.doubtnut.com/l/_IaQPUVsf4V7N
https://dl.doubtnut.com/l/_dDRHb1n807Id


27. बिन्दु  का रेखा  में प्रतिबिम्ब ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 6, 3) = =
x

1

y − 1

2

z − 2

3

28. बिन्दु  का रेखा  में प्रतिबिम्ब ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(0, 2, 3) = =
x + 3

5

y − 1

2
z + 4

3

29. बिन्दु  का रेखा 

 में प्रतिबिम्ब ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(3 î − ĵ + 11k̂)

→
r = 2 î + 3ĵ + λ(2ĵ + 3ĵ + 4k̂)

30. निम्नलिखित रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए - 

 
→
r = 4 î − ĵ + λ( î + 2ĵ − 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_R6FtxtOkQcyb
https://dl.doubtnut.com/l/_XFSBiQv6oYn2
https://dl.doubtnut.com/l/_8Lnpma7MDDVE
https://dl.doubtnut.com/l/_GZozyiQq4M5Y
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और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î − ĵ + 2k̂ + μ(2 î + 4ĵ − 5k̂)

31. रेखा  पर बिन्दु  से  दु री पर स्थित

बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 2

3

y + 1

2

z − 3

2
(1, 2, 3) √5

32. बिं दु ओं   और  से होकर जाने वाली रेखा पर AB के  मध्य -

बिन्दु से  मात्रक की दुरी पर स्थित बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 3) B(3, 6, 9)

√14

https://dl.doubtnut.com/l/_GZozyiQq4M5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_KX5p6xMrb0G3
https://dl.doubtnut.com/l/_aoTFhw4T5GgT


1. निम्लिखित बिं दु ओं  से होकर जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये | 

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 1, 0), B(3, − 2, − 2), C(3, 1, 7)

2. दिखाइए कि बिं दु   और 

 एकसमतलीय है | इन बिं दु ओं  से होकर जाने वाले समतल का

समीकरण भी ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

A( − 1, 4, − 3), B( − 3, 2, 1), C(3, 2, − 5)

D( − 3, 8, − 5)

3. दिखाइए कि बिं दु   और 

एकसमतलीय है | इन बिं दु ओं  से होकर जाने वाले समतल का समीकरण भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A(4, − 1, 2), B( − 3, 5, 1), C(2, 3, 4) D(1, 6, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_Fvpw0SDTJG37
https://dl.doubtnut.com/l/_xMADRSYi969z
https://dl.doubtnut.com/l/_Lte68H6xi6EY


4. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिये जो x , y और z - अक्षो पर क्रमशः 4 , 3 और -2

इकाई के  अन्तः खण्ड काटता है |

वीडियो उत्तर देखें

5. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से होकर जाता है तथा अक्षो

से समान अन्तः खण्ड काटता है |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

6. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से होकर जाता है तथा अक्षो

से कटे अन्तः खण्डों का अनुपात  है |

वीडियो उत्तर देखें

(4, 4, 1)

2: 1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HFIcdyB4QHFd
https://dl.doubtnut.com/l/_9mdOCb2oBaDT
https://dl.doubtnut.com/l/_EWs5Z4omS8b0
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7. एक समतल निर्देशाक्षों का क्रमशः बिं दु   पर काटता है | यदि  का

के न्द्रक  है, तो समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A, B, C ΔABC

(2, − 1, 3)

1. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से 8 मात्रक की दुरी पर है तथा

मुलबिन्दु से इस पर लम्ब सदिश  है |

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + ĵ − 2k̂)

2. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मुलबिन्दु से  मात्रक की दुरी पर है तथा

मुलबिन्दु से इस पर लम्ब सदिश 

वीडियो उत्तर देखें

√29

4 î − 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_lm5JgsvpyryW
https://dl.doubtnut.com/l/_i7gKPrrVXrPn
https://dl.doubtnut.com/l/_InulBTLRRUtK
https://dl.doubtnut.com/l/_0TEHGtucnKRL


3. एक तल का सदिश समीकरण  है | इसको अभिलम्ब

रूप में परिवर्तित कीजिए | इस पर मुलबिन्दु से डेल गए लम्ब सदिश की दिक्  कोज्या और

लम्ब की माप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ ( î + 2ĵ + 2k̂) = 12

4. एक समतल सदिश समीकरण  है | इसको

अभिलम्ब रूप में परिवर्तित कीजिए | इस पर मुलबिन्दु से डाले गए लम्ब सदिश की दिक्  -

कोज्या और लम्ब की माप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (6 î − 3ĵ − 2k̂) + 2 = 0

5. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मुलबिन्दु से 2 इकाई की दुरी पर है लम्ब

सदिश की दिक्  अनुपात  है |

वीडियो उत्तर देखें

2, − 1, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_0TEHGtucnKRL
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3qFFRPF67Uz
https://dl.doubtnut.com/l/_oVLPVvQRspvZ


6. निम्नलिखित संतलो के  करतीय समीकरण ज्ञात कीजिए - 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (2 î + ĵ − k̂) = 3

→
r ⋅ ( î + 3ĵ + 2k̂) + 1 = 0

7. निम्नलिखित संतलो के  सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

6x + 7y − z = 12

x + 2y + 3z + 5 = 0

8. मुलबिन्दु से किसी समतल पर डाले गए लम्ब के  पाद के  निर्देशांक  है |

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 2, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_TDearlIeALLY
https://dl.doubtnut.com/l/_0t8cFn3VUqYN
https://dl.doubtnut.com/l/_uz87viujU5Rr
https://dl.doubtnut.com/l/_mzjxY8fBopGc


9. समतल  को लम्ब रूप में परिवर्तित कीजिए | मुलबिन्दु से

इस पर लम्ब की माप तथा अभिलम्ब की दिक्  कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 2z + 6 = 0

10. समतल  में समतल के  अभिलम्ब की दिक्  कोज्याएँ  और मुलबिन्दु से

लम्ब दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x + y − z = 1

11. समतल  में समतल के  अभिलम्ब की दिक्  कोज्याएँ  और मुलबिन्दु से लम्ब दुरी

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x = 2

12. मुलबिन्दु से समतल  पर डेल गए लम्ब पाद के  निर्देशांक ज्ञात

कीजिए |

2x + 3y + 4z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_mzjxY8fBopGc
https://dl.doubtnut.com/l/_wZ9TXahJYFI0
https://dl.doubtnut.com/l/_UNmmRUyJTIM8
https://dl.doubtnut.com/l/_D2Y6UvCi5HCg


वीडियो उत्तर देखें

13. मुलबिन्दु से समतल  पर डेल गए लम्ब पाद के  निर्देशांक ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x − y − z = 1

14. उस समतल का सदिश और कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से

होकर जाता है और  पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 4, 6)

( î − 2ĵ + k̂)

15. उस समतल का सदिश और कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से

होकर जाता है और  दिक्  अनुपात वाली रेखा पर लम्ब है |

A. 

B. 

(2, − 1, 3)

1, − 3, 5

→
r ⋅ ( î − 3ĵ + 5ĵ) = 50, x − 3y + 5z = 50

→
r ⋅ ( î − 3ĵ + 5ĵ) = 40, x − 3y + 5z = 40

https://dl.doubtnut.com/l/_D2Y6UvCi5HCg
https://dl.doubtnut.com/l/_DBGHLZ1nZs53
https://dl.doubtnut.com/l/_GtBiGrw7bAs5
https://dl.doubtnut.com/l/_KLIafXQko2dR


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ ( î − 3ĵ + 5ĵ) = 30, x − 3y + 5z = 30

→
r ⋅ ( î − 3ĵ + 5ĵ) = 20, x − 3y + 5z = 20

16. समतल  को कार्तीय रूप में

परिवर्तित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (λ − 2μ) î + (3 − μ) ĵ + (2λ + μ)k̂

17. समतल

को अदिश गुणन के  रूप में परिवर्तित कीजिए |

उत्तर देखें

→
r = ( î − ĵ) + λ( − î + ĵ + 2k̂) + μ( î + 2ĵ + k̂) + μ( î + 2ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_KLIafXQko2dR
https://dl.doubtnut.com/l/_8mhlxV1JTuPN
https://dl.doubtnut.com/l/_JrnQUr6IFeec
https://dl.doubtnut.com/l/_zRgvNWFbi2pu


18. बिन्दुओ  और  से होकर जाने वाले

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 5, − 3), ( − 2, − 3, 5) (5, 3, − 3)

19. बिन्दुओ  से होकर जाने वाले समतल का सदिश

और कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 2, − 1), (3, 4, 2)(7, 0, 6)

20. बिन्दुओ  और  से होकर जाने वाले

समतल का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, 1), (1, − 1, 1) ( − 7, − 3, − 5)

21. निम्नलिखित संतलो के  बिच का कोण ज्ञात कीजिए 

 और →
r ⋅ (2 î − 3ĵ + 4k̂) = 5

→
r ⋅ ( − î + ĵ) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zRgvNWFbi2pu
https://dl.doubtnut.com/l/_uG0iChCvMPm6
https://dl.doubtnut.com/l/_PEdf3Dr1dqAa
https://dl.doubtnut.com/l/_8DzcP432oOIO


वीडियो उत्तर देखें

22.  का मान ज्ञात कीजिए, यदि निम्नलिखित समतल परस्पर लम्ब है 

(i)  और  

(ii)  और 

वीडियो उत्तर देखें

λ

2x − 4y + 3z + 1 = 0 x + 2y + λz = 3

→
r ⋅ (3 î − 6ĵ − 2k̂) = 1

→
r ⋅ (2 î + ĵ − λk̂) = 2

23. बिं दु   से होकर जाने वाले और समतल  के  समान्तर

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 5) x − 3y + z = 8

24. बिं दु   से होकर जाने वाले और समतल  के

समान्तर समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 3, 1) 2x + 3y + z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8DzcP432oOIO
https://dl.doubtnut.com/l/_aO0DnswzYGWI
https://dl.doubtnut.com/l/_oPrf5TLcWdXq
https://dl.doubtnut.com/l/_WownyMGOxAe6


वीडियो उत्तर देखें

25. बिं दु   से होकर जाने वाले और समतल  के

समान्तर समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, − 2)
→
r ⋅ (3 î + ĵ − k̂) = 0

26. बिं दु   और  से होकर जाने वाले और समतल 

 के  लंबवत समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 2, 1) (9, 3, 6)

2x + 6y + 6z = 3

27. बिं दु   से होकर जाने वाले और संतलो  और

 में से प्रत्येक के  लंबवत समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, 0) x + 2y − z = 1

3x − 4y + z = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_WownyMGOxAe6
https://dl.doubtnut.com/l/_qX9UCymSVPTS
https://dl.doubtnut.com/l/_LSSpvhlMu5mF
https://dl.doubtnut.com/l/_mWlXmzbmFvxR


28. बिं दु   से होकर जाने वाले और समतलों  और 

 में से प्रत्येक के  लंबवत समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 3, − 2) x + 2y + 2z = 5

3x + 3y + 2z = 1

29. समतलों  और  के

प्रतिच्छेदन और बिं दु   से होकर जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ ( î + 3ĵ − k̂) = 5

→
r ⋅ (2 î − ĵ + k̂) = 3

(2, 1, − 2)

30. समतलों  और  के  प्रतिच्छेदन और

बिं दु   से होकर जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6 2x + 3y + 4z + 5 = 0

(1, 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Hp32xFrpvFGV
https://dl.doubtnut.com/l/_OTmUdT9iFCZu
https://dl.doubtnut.com/l/_YPP85Zx0ueHE


31. समतलों  और  के  प्रतिच्छेदन और

समतल  के  लंबवत समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

2x − 3y + z − 4 = 0 x − y + z + 1 = 0

x + 2y − 3z = 1

32. समतलों  = 3 और 

 के  प्रतिच्छेदन और बिं दु   से

होकर जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (2 î − 7ĵ + 4k̂)

→
r ⋅ (3 î − 5ĵ + 4k̂) + 11 = 0 (2 î + ĵ + 3k̂)

33. समतलो  और  के  प्रतिच्छेदन

और बिं दु   से होकर जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y + 2z − 5 = 0 2x − y + 3z − 1 = 0

(1, − 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_n5GqOYFZg65U
https://dl.doubtnut.com/l/_OzxUIW0voqOP
https://dl.doubtnut.com/l/_Rcs3BjXg5yHn
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34. सिद्ध कीजिए कि बिं दु   तथा समतलों 

एवं  = 2 की प्रतिच्छेदन रेखा पर लम्ब समतल का समीकरण

 है |

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 4, 5)
→
r ⋅ (2 î + 3ĵ − 4k̂) = 1

→
r ⋅ (3 î + ĵ − 2k̂)

→
r ⋅ (2 î + 8ĵ + 7k̂) = 7

35. बिन्दु  तथा समतलो  तथा

 की प्रतिच्छेदन रेखा से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, − 1, − 1)
→
r ⋅ ( î + 3ĵ − k̂) = 0

→
r ⋅ (ĵ + 2k̂) = 0

1. निम्नलिखित रेखाओ और समतलों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए 

रेखा  और समतल 

 


→
r = ( î + 2ĵ − k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

→
r . (2 î − ĵ + k̂) = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_x8nYuB5IXcJD
https://dl.doubtnut.com/l/_Wwars2ViaOix
https://dl.doubtnut.com/l/_bVmDRWzFQhp6


वीडियो उत्तर देखें

2. m का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए रेखा 

समतल 


 के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ − k̂) + λ(2 î + ĵ + 2k̂),

→
r . (3 î − 2ĵ + mk̂) = 5

3. m का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए रेखा 

 समतल  के  समांतर

है|

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + λ(2 î − mĵ − 3k̂),

→
r (mî + 3ĵ + k̂) = 1

4. बिं दु   और बिं दु   से होकर जाने वाले और रेखा 

 के  समातंर समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, 0) (3, − 1, 2)

= =
x

1

y

−4
z

7

https://dl.doubtnut.com/l/_bVmDRWzFQhp6
https://dl.doubtnut.com/l/_kwsFfdxp92aT
https://dl.doubtnut.com/l/_L2C7DCoTjtb0
https://dl.doubtnut.com/l/_xRhyJFnAiFZV


वीडियो उत्तर देखें

5. बिं दु   और बिं दु   से होकर जाने वाले और x अक्ष के  समांतर

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, − 4) (1, − 1, 3)

6. बिं दु   से होकर जाने वाली और समतल  पर

लम्ब रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)
→
r . (2 î − 3ĵ + 4k̂) = 1

7. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से होकर जाती है और 

 और  के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

x − y + 2z = 5 3x + y + z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_xRhyJFnAiFZV
https://dl.doubtnut.com/l/_eeHu1wpE9Gvh
https://dl.doubtnut.com/l/_21gjtkkIhV6e
https://dl.doubtnut.com/l/_gFg7ltEtLGDI


8. बिं दु   के  समतल 


 की लम्ब दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − ĵ − 4k̂)

→
r . (3 î − 4ĵ + 12k̂) = 1

9. बिं दु   से समतल की लम्ब दुरी ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + ĵ − k̂)
→
r . ( î − 2ĵ + 4k̂) = 3

10. बिं दु   से समतल  लम्ब की दुरी ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, 0) 2x + y + 2z + 5 = 0

11. बिं दु   से समतल  की लम्ब दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, − 5) x + 2y − 2z − 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7gTnNkUCOgil
https://dl.doubtnut.com/l/_z2nvx1t9A8Eg
https://dl.doubtnut.com/l/_GfAFggtcE9iN
https://dl.doubtnut.com/l/_afAN5M7CLQTW


12. दिखाइए की बिं दु   और  समतल 

 से समान दुरी है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, 1) ( − 3, 0, 1)

3x + 4y − 12z + 13 = 0

13. समान्तर समतलों  और  के

बीच की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + 3z − 4 = 0 6x − 3y + 9z + 13 = 0

14. समांतर समतलों  और 

 के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î − 3ĵ + 6k̂) = 5

→
r . (6 î − 9ĵ + 18k̂) + 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_afAN5M7CLQTW
https://dl.doubtnut.com/l/_UkbA5JiAoZ8j
https://dl.doubtnut.com/l/_2gw3VL6zTfZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_cloMltkHlLjn


15. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतल  के

समान्तर और बिन्दु  से एक मात्रक की दुरी पर है |

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 2z = 5

(1, 2, 3)

16. बिन्दु  से समतल  पर डेल गए लम्ब के  पाद के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, 2) 2x − 2y + 4z + 5 = 0

17. बिन्दु  से समतल  पर डेल गए लम्ब के  पाद के  निर्देशांक

और लम्ब की माप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 7) 3x − y − z = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_NilSKNaUP28i
https://dl.doubtnut.com/l/_NOentYHFdG0F
https://dl.doubtnut.com/l/_Ri9N50GTWiKp


18. बिन्दु  से समतल  पर डेल गए लम्ब के  पाद के  निर्देशांक

और लम्ब की माप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 7) 3x − y − z = 7

19. बिन्दु  का समतल  में प्रतिबिम्ब ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, 0) 3x + 4y − 6z + 1 = 0

20. एक चर समतल मुलबिन्दु से सदैव अचर दुरी  पर रहता है तथा अक्षो को क्रमशः

 और C बिन्दुओ पर मिलती है | दिखाइए कि  के  कें द्र का बिन्दुपथ

 है |

वीडियो उत्तर देखें

' p'

A, B ΔABC

x − 2 + y − 2 + z − 2 = 9p− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EeYHwDOSwJiD
https://dl.doubtnut.com/l/_cQi6kMmP8CHI
https://dl.doubtnut.com/l/_A2SPn4XevRD6


21. बिन्दु  की समतल  से दु री रेखा 

के  अनुदिश ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2, 3) x − y + z = 5 = =
x

2

y

3
z

−6

22. बिन्दु  की समतल  से दु री रेखा

 के  अनुदिश ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 3, 2) x + 2y − z = 1

= =
x + 1

2

y + 1

2
z

3

23. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों  और

 के  प्रतिच्छेद से होकर जाता है और रेखा

 के  समान्तर है |

उत्तर देखें

x − 2y + z = 1

2x + y + z = 8

= =
x + 2

1

y

2

z − 3

1

https://dl.doubtnut.com/l/_FKdz3Xatlv7K
https://dl.doubtnut.com/l/_bVIVYh7xXnWr
https://dl.doubtnut.com/l/_Nk7fR2iMFl1N


24. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों  और

 के  प्रतिच्छेद से होकर जाता है जाता है और रेखा 

के  समान्तर है |

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 5z = 10

2x + 2y − 3z = 4 x = 2y = 3z

25. बिन्दु  से जाने वाली और समतल

 पर लम्ब रेखा का समीकरण और इस रेखा तथा

समतल का प्रतिच्छेद बिन्दु ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 3ĵ − 5k̂)

→
r ⋅ (6 î − 3ĵ + 5k̂) + 2 = 0

26. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मुलबिन्दु से 10 इकाई की दुरी पर है तथा

सदिश  पर लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 3ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_msKLSc6pH2os
https://dl.doubtnut.com/l/_dvzz967ZjSZM
https://dl.doubtnut.com/l/_7eYHLAMR8REb
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1. दिखाइए कि रेखाये  और

 समतलीय है | इसमें होकर जाने वाले समतल का समीकरण

भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

−3

y − 3

2

z + 2

1

= =
x

1

y − 7

−3
z + 7

2

2. दिखाइए कि रेखाये  और

 समतलीय है | इनसे होकर जाने वाले समतल का

समीकरण भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

−3

y − 1

1
z − 5

5

= =
x + 1

−1

y − 2

2

z − 5

5

3. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जिसमे रेखाये

 और 

 स्थित है |

→
r = î + ĵ + λ( î + 2ĵ − k̂)

→
r = ( î + ĵ) + μ( − î + ĵ − 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3eIN8Ka4c6h
https://dl.doubtnut.com/l/_CpBHOYSNYPaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QuE2koOdbc5k
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वीडियो उत्तर देखें

4. दिखाइए कि रेखाये 

 और 

 

समतलीय है | इनसे होकर जाने वाले समतल का समीकरण भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (2 î − 3k̂) + λ( î + 2ĵ + 3k̂)

→
r = (2 î + 6ĵ + 3k̂) + μ(2 î + 3ĵ + 4k̂)

5. समान्तर रेखाओं  और 

से होकर जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

= =
x − 3

3

y + 4

2

z − 1

1
= =

x + 1

3

y − 2

2
z

1

https://dl.doubtnut.com/l/_QuE2koOdbc5k
https://dl.doubtnut.com/l/_4mIO0qKJtsNS
https://dl.doubtnut.com/l/_4f9eWYgf8phX


1. बिं दु ओं   से होकर जाने वाली तथा बिन्दुओं 

 से होकर जाने वाली रेखाओं के  मध्य कोण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4, − 2), (1, − 1, 2)

(3, 5, 6), (0, 3, 2)

30∘

60∘

90∘

180∘

2. रेखाओं  तथा

 के  मध्य न्यूनतम दूरी है -

A. 

B. 

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ( î − 3ĵ + 2k̂)

→
r = (4 î + 5ĵ + 6k̂) + μ(2 î + 3ĵ + k̂)

4

√19

3

√19

https://dl.doubtnut.com/l/_MaXKqaeLbqTE
https://dl.doubtnut.com/l/_jsFpVyfYPmmr


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

√19

1

√19

3. समतल  की मुलबिन्दु से लंबवत दूरी है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 4z + 8 = 0

8

√29

6

√29

4

√29

2

√29

https://dl.doubtnut.com/l/_jsFpVyfYPmmr
https://dl.doubtnut.com/l/_KLKex9rv9bzr
https://dl.doubtnut.com/l/_fLZ6b1FJzNho


4. एक समतल निर्देशाक्षों को बिन्दुओं A, B और C पर काटता है | यदि  का

के न्द्रक  है, तो समतल का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

(α, β, γ)

αx + βy + γz = 1

α2x + β2y + γ2z = 3

+ + = 1
x

α

y

β

z

γ

+ + = 3
x

α

y

β

z

γ

5. एक समतल निर्देशाक्षों से  और  अन्तः खण्ड काटता है, समतल का समीकरण

है -

A. 

B. 

2, − 3 4

6x + 4y − 3z = 12

6x − 4y + 3z = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_fLZ6b1FJzNho
https://dl.doubtnut.com/l/_g40vNHOr07GI


C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 4z = 12

6. बिन्दु  से रेखा  की लंबवत दूरी है -

A.  मात्रक

B.  मात्रक

C.  मात्रक

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, 0) = =
x − 1

2

y + 1

−3

z + 10

8

√6

2√6

3√6

https://dl.doubtnut.com/l/_g40vNHOr07GI
https://dl.doubtnut.com/l/_TofTMxPH7kKd
https://dl.doubtnut.com/l/_PrTj7nWpb4j6


7. बिन्दु  का रेखा  में प्रतिबिम्ब है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1, 6, 3) = =
x

1

y − 1

2

z − 2

3

(1, 0, 7)

(0, 1, 7)

(7, − 1, 0)

( − 7, − 1, 0)

8. बिन्दु  का समतल  में प्रतिबिम्ब है -

A. 

B. 

C. 

D. 

(1, 3, 4) 2x − y + z + 3 =

(3, 5, − 2)

(2, 3, − 5)

( − 3, 5, 2)

( − 2, 3, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_PrTj7nWpb4j6
https://dl.doubtnut.com/l/_2kkfAepQbMdY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. समतलो  और  के  मध्य दूरी है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x + 5y + z = 8 3x + 5y + z + 27 = 0

8

√35

27

√35

√35

2√35

10. बिन्दुओं  और  से होकर जाने वाले तथा समतल 

 के  लंबवत समतल का समीकरण है -

(1, − 1, 2) (2, − 2, 2)

6x − 2y + 2z = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_2kkfAepQbMdY
https://dl.doubtnut.com/l/_h9QduyRPNcGp
https://dl.doubtnut.com/l/_iCbNenum2Cjm
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A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: A

उत्तर देखें

x + y − 2z = − 4

x + y − 2z + 1 = 0

x + y − 2z = 4

1. मुलबिन्दु से इकाई दूरी तथा समतल  के  समांतर समतल का

समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

x − 2y + 2z = 5

x − 2y + 2z − 3 = 0

x − 2y + 2z + 1 = 0

x − 2y + 2z − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iCbNenum2Cjm
https://dl.doubtnut.com/l/_zj0HHl3n3HH4


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 2z + 5 = 0

2. रेखाओं  और 

 का प्रतिच्छेद बिन्दु है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ)

→
r = (4 î − k̂) + μ(2 î + 3k̂)

(1, 2, − 1)

(4, 0, 1)

(4, 0, − 1)

(0, 4, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_zj0HHl3n3HH4
https://dl.doubtnut.com/l/_MTsX5Yh0L2W0
https://dl.doubtnut.com/l/_xqkLDTkUrGPG


3. यदि  और  रेखाएँ

एक बिन्दु पर मिलती है तथा k एक पूर्णाक है , तो k का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

k

y − 2

2

z − 3

3
= =

x − 2

3

y − 3

k

z − 1

2

−5

5

2

−2

4. समतलों  और  की

प्रतिच्छेद रेखा के  सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए | -

A. 

B. 

C. 

→
r ⋅ (3 î − ĵ + k̂) = 1

→
r ⋅ ( î + 4ĵ − 2k̂) = 2

2 î + 7ĵ + 13k̂

−2 î + 7ĵ + 13k̂

2 î − 7ĵ + 13k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xqkLDTkUrGPG
https://dl.doubtnut.com/l/_oRGm7bU9hBfF


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2 î − 7ĵ + 13k̂

5. बिन्दु  से तथा समतलो  और

 के  प्रतिच्छेद से होकर जाने वाले समतल का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( î + 2ĵ − k̂)
→
r ⋅ (3 î − ĵ + k̂) = 1

→
r ⋅ ( î + 4ĵ − 2k̂) = 2

→
r ⋅ (2 î − 7ĵ − 13k̂) = 1

→
r ⋅ (2 î + 7ĵ + 13k̂) = 1

→
⋅ r(2 î − 7ĵ − 13k̂) = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_oRGm7bU9hBfF
https://dl.doubtnut.com/l/_mYj2Eqq4Tz5C
https://dl.doubtnut.com/l/_MOFFIg9imV3M


6. समतल , निर्देशांकों को A, B और C बिन्दुओं पर काटता है | गोले

OABC का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 1
x

a

y

b

z

c

x2 + y2 + z2 + ax + by + cz = 0

x2 + y2 + z2 + 2ax + 2by + 2cz = 0

x2 + y2 + z2 − ax − by − cz = 0

7. बिन्दु  से होकर जाने वाली तथा समतलो 

और  के  समांतर रेखा का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

(1, − 2, 3) 2x + 3y + z + 5 = 0

x + 2y + z = 1

= =
x − 1

−1

y + 2

1

z − 3

−1

= =
x − 1

3

y + 2

2

z − 3

−1

= =
x − 1

1

y + 2

−2

z − 3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MOFFIg9imV3M
https://dl.doubtnut.com/l/_tFt5GHiDBfPX


D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. रेखा  और समतल

 के  बीच की दूरी है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 2 î − 2ĵ + 3k̂ + λ( î − ĵ + 4k̂)

→
r ⋅ ( î + 5ĵ + k̂) = 5

10

3

5

3√3

10

3√3

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_tFt5GHiDBfPX
https://dl.doubtnut.com/l/_bq8ZdcnfFEfs
https://dl.doubtnut.com/l/_59404HOKjAdD


9. बिन्दु  से होकर तथा समतलो  और

 के  प्रतिच्छेद से होकर जाने वाले समतल का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, − 1)
→
r ⋅ ( î + 3ĵ − k̂) = 0

→
r ⋅ (ĵ + 2k̂) = 0

→
r ⋅ ( î + 9ĵ + 11k̂) = 0

→
r ⋅ ( î + 9ĵ + 11k̂) = 6

→
r ⋅ ( î − 9ĵ − 11k̂) = 0

10. यदि एक रेखा, एक घन के  चार विकर्णों से  कोण बनाती है , तो

 का मान है -

A. 

B. 

C. 

α, β, γ, δ

(cos2 α + cos2 β + cos2 γ + cos2 δ)

1

3

2

3

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_59404HOKjAdD
https://dl.doubtnut.com/l/_pPShkdkq3JAi
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D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

3

1. यदि एक रेखा  और z - अक्ष के  साथ क्रमशः  के  कोण बनती है

तो इसकी दिक्  - कोसाइन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x, y 90∘ , 135∘ , 45∘

2. एक रेखा की दिक्  - कोसाइन ज्ञात कीजिए जो निर्देशोक्षों के  साथ समान कोण बनाती है

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pPShkdkq3JAi
https://dl.doubtnut.com/l/_05Mqfg90qqfv
https://dl.doubtnut.com/l/_3pgsA5Tgideo
https://dl.doubtnut.com/l/_kT3tmtDfUgnh
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3. यदि एक रेखा के  दिक्  - अनुपात  है तो इसकी दिक्  - कोसाइन क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

−18, 12, − 4,

4. दर्शाइए की बिं दु   संरेख है |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 4), ( − 1, − 2, 1), (5, 8, 7)

5. एक त्रिभुज की भुजाओं की दिक्  - कोसाइन ज्ञात कीजिए यदि त्रिभुज के  शीर्ष बिन्दु

 और  है |

वीडियो उत्तर देखें

(3, 5, − 4), ( − 1, 1, 2) ( − 5, − 5, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_kT3tmtDfUgnh
https://dl.doubtnut.com/l/_78foQaUsllWD
https://dl.doubtnut.com/l/_DKIEo6M4TxtL


1. दर्शाइए कि दिक्  - कोसाइन 

वाली तीन रेखाएँ  परस्पर लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

, , , , , , , ,
12

13

−3

13
−4
13

4
13

12

13

3

13

−3

13
−4
13

12

13

2. दर्शाइए कि बिं दु ओं   से होकर जाने वाली रेखा बिं दु ओं

 और  से जाने वाली रेखा पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1, 2)(3, 4, − 2)

(0, 3, 2) (3, 5, 6)

3. दर्शाइए कि बिं दु ओं   से होकर जाने वाली रेखा, बिं दु ओं

 से जाने वाली रेखा के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

(4, 7, 8), (2, 3, 4)

( − 1, − 2, 1), (1, 2, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_W0gMora75V57
https://dl.doubtnut.com/l/_dPWeM9pDdGac
https://dl.doubtnut.com/l/_B0BRQYNeUGxY


4. बिं दु   से गुजरने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो सदिश

 के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

3 î + 2ĵ − 2k̂

5. बिं दु  जिसकी सदिश  से गुजरने व सदिश  की दिशा में

जाने वाली रेखा का सदिश और कार्तीय रूपों में समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 4k̂ î + 2ĵ − k̂

6. उस रेखा का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से जाती है

और  के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4, − 5)

= =
x + 3

3

y − 4

5

z + 8

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Mudo6LPWZwVR
https://dl.doubtnut.com/l/_vEHllNUjbWLa
https://dl.doubtnut.com/l/_CQIIRzBhOop0


7. एक रेखा का कार्तीय समीकरण  है | इसका सदिश

समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

3

y + 4

7

z − 6

2

8. मूलबिं दु  और  से जाने वाली रेखा का सदिश तथा कार्तीय रूपों में

समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(5, − 2, 3)

9. बिं दु ओं   और  से गुजरने वाली रेखा का सदिश तथा

कार्तीय रूपों में समीकरण को ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 2, − 5) (3, − 2, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_hdrccEEClx6H
https://dl.doubtnut.com/l/_YYjDWErVx62O
https://dl.doubtnut.com/l/_NVS9whn4G0S6


10. निम्नलिखित रेखा - युग्मो के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए : 

 और 

 


वीडियो उत्तर देखें

→
r = 2 î − 5ĵ + k̂ + λ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

→
r = 7 î − 6k̂ + μ( î + 2ĵ + 2k̂)

11. निम्नलिखित रेखा - युग्मो के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए : 

(i)  

और  

(ii)  और 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 2

2

y − 1

5

z + 3

−3

= =
x + 2

−1

y − 4

8

z − 5

4

= =
x

2

y

2

z

1
= =

x − 5

4

y − 2

1

z − 3

8

12. p का मान ज्ञात कीजिए ताकि रेखाएँ  

 

और  परस्पर लंब हो |

वीडियो उत्तर देखें

= =
1 − x

3

7y − 14

2p

z − 3
2

= =
7 − 7x

3p

y − 5

1

6 − z

5

https://dl.doubtnut.com/l/_wpRmnbF9e6jb
https://dl.doubtnut.com/l/_l72GUxMWBYvt
https://dl.doubtnut.com/l/_DXL2APoDGNLg


वीडियो उत्तर देखें

13. दिखाइए कि रेखाएँ  

 और  परस्पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

7

y + 2

−5

z

1
= =

x

1

y

2

z

3

14. रेखाओं  और

 के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

→
r = 2 î − ĵ − k̂ + μ(2 î + ĵ + 2k̂)

15. रेखाओं 

 और  के  बीच की

न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

7

y + 1

−6

z + 1
1

= =
x − 3

1

y − 5

2
z − 7

1

https://dl.doubtnut.com/l/_DXL2APoDGNLg
https://dl.doubtnut.com/l/_XFly1bfBQvdS
https://dl.doubtnut.com/l/_u0CfWuGH0YeH
https://dl.doubtnut.com/l/_8y2aDR8mMmmO
https://dl.doubtnut.com/l/_hUHzaMkMz5IW
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16. रेखाएँ  , जिनके  सदिश समीकरण निम्नलिखित है , के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए

: 

 और

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ( î − 3ĵ + 2k̂)

→
r = 4 î + 5ĵ + 6k̂ + μ(2 î + 3ĵ + k̂)

17. रेखाएँ , जिनकी सदिश समीकरण निम्नलिखित है, के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए

: 

 और

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (1 − t) î + (t − 2) ĵ + (3 − 2t)k̂

→
r = (s + 1) î + (2s − 1) ĵ − (2s + 1)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_hUHzaMkMz5IW
https://dl.doubtnut.com/l/_mqNg33uATEK9


1. निम्नलिखित प्रश्नो में से प्रत्येक में समतल के  अभिलम्ब की दिक्  -कोसाइन और मूलबिं दु  से

दु री ज्ञात कीजिये : 

(a)  

(b)  

(c)  

(d) 

वीडियो उत्तर देखें

z = 2

x + y + z = 1

2x + 3y − z = 5

5y + 8 = 0

2. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए, जो मूलबिं दु  से 7 मात्रक दुरी पर है , और

सदिश  पर अभिलम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 5ĵ − 6k̂

3. निम्नलिखित समतलों का कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए : 

(a)  
→
r ⋅ ( î + ĵ − k̂) = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_CvJkQHUR0TJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_fUdXKId52f8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_CPiinCiNyCap


( b )  

(c) 

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (2 î + 3ĵ − 4k̂) = 1

→
r ⋅ [(s − 2t) î + (3 − t) ĵ + (2s + t)k̂] = 15

4. निम्नलिखित स्थितियों में, मूलबिं दु  में खींचे गए लांब के  पाद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए | 

(a)  

(b)  

(c)  


(d) 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 4z − 12 = 0

3y + 4z − 6 = 0

x + y + z = 1

5y + 8 = 0

5. निम्नलिखित प्रतिबंधों के  अंतर्गत समतलो का सदिश एवं कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए

जो : 

(a) बिं दु   से जाता हो और  समतल पर अभिलम्ब है | 

(b) बिं दु   से जाता हो और  समतल पर अभिलम्ब सदिश है |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, − 2) î + ĵ − k̂

(1, 4, 6) î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_CPiinCiNyCap
https://dl.doubtnut.com/l/_iEm3xNV1JfEk
https://dl.doubtnut.com/l/_lnQXPbRmEZVQ


वीडियो उत्तर देखें

6. उन समतलों का समीकरण ज्ञात कीजिए जो निम्नलिखित तीन बिं दु ओं  से गुजरता है | 

(a)  

(b) 

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, − 1), (6, 4, − 5), ( − 4, − 2, 3)

(1, 1, 0), (1, 2, 1), ( − 2, 2, − 1)

7. समतल  द्वारा काटे गए अन्तः खंडो को ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − z = 5

8. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका y -अक्ष पर अन्तः खंड 3 और जो तल

ZOX के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lnQXPbRmEZVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXSkktjghk1e
https://dl.doubtnut.com/l/_HBU1t1S7TGMF
https://dl.doubtnut.com/l/_y2nJkIZMv93m


9. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों  और

 के  प्रतिच्छेदन तथा बिं दु   से होकर जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

3x − y + 2z − 4 = 0

x + y + z − 2 = 0 (2, 2, 1)

10. उस समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलो

 के  प्रतिच्छेदन रेखा

और  से होकर जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (2 î + 2ĵ − 3k̂) = 7,

→
r ⋅ (2 î + 5ĵ + 3k̂) = 9

(2, 1, 3)

11. तलों  और  के  प्रतिच्छेदन रेखा से होकर

जाने वाले तथा तल  पर लंबवत तल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 0 2x + 3y + 4z = 5

x − y + z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8jNiYRRObihi
https://dl.doubtnut.com/l/_vHYnAAJ7iaWi
https://dl.doubtnut.com/l/_8ps647Ixwqnv


12. समतलों, जिनके  सदिश समीकरण 

 और  है, के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (2 î + 2ĵ − 3k̂) = 5

→
r ⋅ (3 î − 3ĵ + 5k̂) = 3

13. निम्नलिखित प्रश्नो में ज्ञात कीजिए कि क्या दिए गए समतलो के  युग्म समांतर है अथवा

लंबवत है, और उस स्थिति में , जब ये न तो समांतर है और न ही लंबवत तो उनके  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए | 

(a)  और  

(b)  और  ltbr (c ) 

 और  

(d)  और  

(e)  और 

वीडियो उत्तर देखें

7x + 5y + 6z + 30 = 0 3x − y − 10z + 4 = 0

2x + y + 3z − 2 = 0 x − 2y + 5 = 0

2x − 2y + 4z + 5 = 0 3x − 3y + 6z − 1 = 0

2x − y + 3z − 1 = 0 2x − y + 3z + 3 = 0

4x + 8y + z − 8 = 0 y + z − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_02wA6mmw6lqD
https://dl.doubtnut.com/l/_d14uXBDvyz7i


विविध प्रश्नावली

14. निम्नलिखित प्रश्नो में प्रत्येक दिए गए बिं दु  से दिए गए संगत समतलो की दुरी ज्ञात

कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

1. दिखाइए कि मूलबिं दु  से  मिलाने वाली रेखा, बिं दु ओं   और

 से निर्धारित रेखा पर लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, 1) (3, 5, − 1)

(4, 3, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_MMyr6JnQIlqM
https://dl.doubtnut.com/l/_lSvWU2zZ8OeP


2. यदि दो परस्पर लम्ब रेखाओं की दिक्  - कोसाइन  और  हो तो

दिखाइए कि इन दोनों पर लम्ब रेखा की दिक्  - कोसाइन

 है |

वीडियो उत्तर देखें

l1, m1, n1 l2, m2, n2

m1n2 − m2n1, n1l2 − n2l1, l1m2 − l2m1

3. उन रेखाओं के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए, जिनके  दिक्  - अनुपात a,b, c और b-c, c - a, a

- b है |

वीडियो उत्तर देखें

4. x - अक्ष के  समांतर तथा मूलबिं दु  से जाने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9b9gTKX8QFFc
https://dl.doubtnut.com/l/_4eTNgxYMZTR1
https://dl.doubtnut.com/l/_1oeiGef949fa


5. यदि बिं दु ओं  A, B, C, और D के  निर्देशांक क्रमशः

 और  है, तो AB और CD रेखाओं के

बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3), (4, 5, 7), ( − 4, 3, − 6) (2, 9, 2)

6. यदि रेखाएँ   और 

परस्पर लम्ब हो तो k का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

−3

y − 2

2k

z − 3

2
= =

x − 1

3k

y − 1

1

z − 6

−5

7. बिं दु   से जाने वाली तथा तल  पर

लंबवत रेखा का सदिश समिकस्रान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)
→
r ⋅ ( î + 2ĵ − 5k̂) + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UcRRc4NzRH8y
https://dl.doubtnut.com/l/_18FCabFBGK5I
https://dl.doubtnut.com/l/_QtlQwBiKYpPn


8. बिं दु   से जाने वाले तथा तल  के  समांतर तल का

समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(a, b, c)
→
r ⋅ ( î + ĵ + k̂) = 2

9. रेखाएँ   और

 के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 6 î + 2ĵ + 2k̂ + λ( î − 2ĵ + 2k̂)

→
r = − 4 î − k̂ + μ(3 î − 2ĵ − 2k̂)

10. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाली रेखा YZ - तल को कटती है |

वीडियो उत्तर देखें

(5, 1, 6) (3, 4, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_NytuxtkhRDYc
https://dl.doubtnut.com/l/_ToRY4SAyEpvP
https://dl.doubtnut.com/l/_7IGuceUWNZss


11. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाली रेखा ZX - तल को काटती है |

वीडियो उत्तर देखें

(5, 1, 6) (3, 4, 1)

12. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहाँ बिं दु ओं   और 

से गुजरने वाली रेखा, समतल  के  पार जाती है |

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 4, − 5) (2, − 3, 1)

2x + y + z = 7

13. बिं दु   से जाने वाले तथा संतालों  और 

में से प्रत्येक पर लम्ब समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3, 2) x + 2y + 3z = 5

3x + 3y + z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nFAuyKUqlWp9
https://dl.doubtnut.com/l/_KlqPW3qa4RUV
https://dl.doubtnut.com/l/_afR20Ntyuxpm


14. यदि बिं दु   और  समतल

 से समान दुरी पर स्थित हो, तो p का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1, p) ( − 3, 0, 1)

→
r ⋅ (3 î + 4ĥ − 12k̂) + 13 = 0

15. समतलों  और  के

प्रतिच्छेदन रेखा से जाने वाले तथा x - अक्ष के  समांतर तल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ ( î + ĵ + k̂) = 1

→
r ⋅ (2 î + 3k̂ − k̂) + 4 = 0

16. यदि O मूलबिं दु  तथा बिं दु  P के  निर्देशांक  है तो बिं दु  P से जाने वाले तथा

OP के  लंबवत तल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

(1, 2, − 3)

x + y − 3z − 4 = 0

4x + 2y − 3z − 14 = 0

x + y − 3z − 14 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_c4AgEBx3QbzV
https://dl.doubtnut.com/l/_cJKHAxQhA4cv
https://dl.doubtnut.com/l/_BrulVCzrBaSu


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 3z − 14 = 0

17. समतलों  और

 के  प्रतिच्छेदन रेखा को अंतर्विष्ट करने वाले तथा तल 

 के  लंबवत तल का समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ ( î + 2ĵ + 3k̂) − 4 = 0

→
r ⋅ (2 î + ĵ − k̂) + 5 = 0

→
r ⋅ (5 î + 3ĵ − 6k̂) + 8 = 0

18. बिं दु   से रेखा

 और समतल

 के  प्रतिच्छेदन बिं दु  के  मध्य की दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, − 5, − 10)

→
r = 2 î − ĵ + 2k̂ + λ(3 î + 4ĵ + 2k̂)

→
r ⋅ ( î − ĵ + k̂) = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_BrulVCzrBaSu
https://dl.doubtnut.com/l/_wBMlL1oaArKv
https://dl.doubtnut.com/l/_U4LWVcgf1ClX
https://dl.doubtnut.com/l/_9VGj3WfRr0JS


19. बिं दु   से जाने वाली तथा समतलों  और

 के  समांतर रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)
→
r ⋅ ( î − ĵ + 2k̂) = 5

→
r ⋅ (3 î + ĵ + k̂) = 6

20. बिं दु   से जाने वाली और दोनों रेखाओं

 और  पर

लांब रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 4)

= =
x − 8

3

y + 19

−16

z − 10

7
= =

x − 15

3

y − 29

8

z − 5

−5

21. यदि एक समतल के  अन्तः खंड  है और इसकी मूलबिं दु  से दु री p इकाई है तो

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

a, b, c

+ + =
1

a2

1

b2

1

c2

1

p2

https://dl.doubtnut.com/l/_9VGj3WfRr0JS
https://dl.doubtnut.com/l/_ECxYijFvOCmO
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4sVbF4N8vmk


22. दो समतलों  और  के  बीच की दुरी है

:

A. 2 इकाई

B. 4 इकाई

C. 8 इकाई

D.  इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 4z = 4 4x + 6y + 8z = 12

2

√29

23. समतल  और  है :

A. परस्पर

B. समांतर

C. y - अक्ष पर प्रतिच्छेदन करते है

2x − y + 4z = 5 5x − 2.5y + 10z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_6sVFpUGqjhR5
https://dl.doubtnut.com/l/_9uEvTPDJLlR6


D. बिं दु   से गुजरते है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, )
5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_9uEvTPDJLlR6

